



俄羅斯總統 普京

憂經濟受損 貿易協議談判突剎車 烏防「斷氣」 棄歐投俄



烏克蘭總統 亞努科維奇

原定下周五與歐盟簽訂歷史性貿易協議的前蘇聯加盟共和國烏克蘭，前日突然轉軌，放棄與西方鄰國建立新的同盟關係，重新靠向俄羅斯，將與莫斯科恢復積極對話。俄國對烏國近年靠攏西方相當不滿，曾揚言切斷能源供應報復。估計烏國憂慮與俄爆發「天然氣戰爭」及造成龐大經濟損失，遂於最後關頭剎車。

歐盟要求烏國釋放被囚前總理季莫申科，讓她前往德國就醫，作為雙方簽署聯合協定的主要條件，為烏國最終加入歐盟鋪路。但烏國國會前日否決有關議案，總理阿扎羅夫隨後宣布停止與歐盟會談，但強調決定純粹是經濟議題，不影響烏國融入歐盟的策略。

立陶宛：俄威脅禁烏貨物進口

立陶宛總統高級顧問透露，烏總統亞努科維奇日前曾向該國總統稱，若烏國簽訂協議，俄國威脅禁止烏國東部的貨物進口。由於亞努科維奇支持者集中在東部俄羅斯人聚居地區，當地經濟受影響恐重挫其支持度，不利後年大選。

亞努科維奇日前會晤歐盟官員時稱，若歐烏如期簽署協定，烏國將損失5,000億美元(約3.88萬億港元)對俄貿易額；若烏國要履行歐盟要求以符合歐盟規定，須再付出1,040億美元(約8,063億港元)代價。

烏國能源部長表示，歐盟拒絕就對俄貿易損失補償烏國，讓烏國無法承受失去與俄經濟聯繫。他又表示，烏國若成功與俄改善貿易關係，可望減少依賴國際貨幣基金組織(IMF)的救助資金。

俄總統普京發言人表示，歡迎烏國有意改善對俄貿易及經濟發展，形容烏國是俄國的密切夥伴。歐盟多國對烏行動感失望，



千人在基輔示威，高舉歐盟旗幟，抗議政府投俄。

瑞典外相形容該國突然向俄「卑躬屈膝」，是粗暴政治施壓的結果；英國外相夏偉林指，烏國錯失大好機會；德國則指，烏國有權作任何決定。美國對事態發展表示失望。

反對派批叛國 圖彈劾總統

近1,000人前晚在首都基輔獨立廣場示威，高舉烏國國旗及歐盟旗幟，抗議政府投俄。反對派領袖、季莫申科戰友亞采紐克批評，亞努科維奇拒絕簽訂協定形同「叛國」，為彈劾他提供理據。反對派並呼籲民眾明日上街抗議，希望號召10萬人遊行。

季莫申科昨將政府的決定比作政變，透過代表律師呼籲全國人民上街。

烏國是除俄羅斯外人口最多的前蘇聯加盟共和國，西方國家一直希望與它建立更緊密關係，但該國與俄幾乎所有領域關係千絲萬縷。俄國軟硬兼施希望留住烏國，除威脅「斷氣」，也以向烏提供貸款利誘。

普京昨反指歐盟向烏施壓，包括威脅在當地煽動大型示威，才令烏國取消與歐盟簽訂協議。烏國提出舉行烏俄歐三方貿易會談，代替原定貿易協定，歐盟反應冷淡，表示原定協定是歐烏之間雙邊協議，俄國是歐盟重要夥伴，歐盟將繼續向俄諮詢。

路透社/美聯社/法新社

莫斯科贏了一分

林嘉明

冷戰後，烏克蘭一直是西方與俄羅斯爭奪的「支軸國家」。烏一直為了擺脫俄羅斯控制，幾乎肯定會與歐盟簽訂協議，鋪路加入歐盟。可惜歐盟對雙方締約太有信心，談判時寸步不讓，俄國則軟硬兼施，使烏歐簽約談話功敗垂成。加入歐盟利益未必即時可見，「背叛」俄國則肯定有難，烏國臨陣倒戈，莫斯科贏了一分。

普京希望後年組建由俄國及白俄羅斯、哈薩克斯坦等周邊國家組成的「歐亞經濟聯盟」，烏國作為前蘇聯人口第二多、工業最發達加盟共和國之一，其參與不可或缺。為逼烏國改變入歐主意，俄國在8月曾禁止貨物出入烏國邊境，俄羅斯天然氣公司又要求烏國償還逾8億美元(約62億港元)欠債，暗示俄國一旦報復，保證烏國「無吃好食」。

同時，俄國又向烏國伸出橄欖枝，承諾給予可觀能源折扣、保持兩國邊境互通及恢復部分前蘇工業合作，利誘烏國加入歐亞經濟聯盟。歐盟開出的條件之一，是烏國須釋放前總理季莫申科，威脅到總統亞努科維奇後年競選連任的勝算，由他操控的國會連續6次否決釋放草案。而且歐盟堅持不補償烏國可能面臨的龐大經濟損失，對國庫空虛的烏國是未見其利先見其害。

俄國積極游說令烏國重新評估與歐盟簽訂協議的利弊，成功令烏國叫停談判。不過，鑑於烏國有45%民眾支持靠向歐盟，支持重新投俄僅15%，亞努科維奇為免招民怨，也示意談判有迴旋空間，或當歐盟提出更吸引條件時，烏國便會再次改變主意。

拆局解碼

BBC迫婚片救出生天 英3婦遭禁錮30年



受害人一：69歲馬來西亞裔人



受害人二：57歲愛爾蘭人



受害人三：30歲英國人

英國警方前日公布揭破駭人聽聞的禁錮案，救出3名被禁錮長達30年的婦女，拘捕一對67歲男女，二人被控強迫勞動和家庭奴役，接受問話後獲准保釋。3婦身心遭受極大創傷，雖沒證據顯示曾遭性侵犯，卻受到極不人道對待，包括被虐待和「洗腦」。警方形容案件「聞所未聞」。3人獲救源於英國廣播公司(BBC)一齣迫婚紀錄片。

30歲英女從未見天日

3婦分別是69歲馬來西亞裔人、57歲愛爾蘭人和30歲英國人，被禁錮於倫敦南部蘭貝斯區一座民居，自由受限，大部分時間留在屋內，偶爾獲准外出，但通常由疑犯陪同。警方相信，最年輕受害人在屋內出生，長大至今從未踏出屋外。

據報愛爾蘭裔受害人看到該BBC節目後，乘疑犯不察，在上月18日致電製片的組織「自由慈善」(Freedom Charity)求救，對方報警。雙方其後多次聯絡，建立信任後，組織與警方合作安排她們脫身。

上月25日，較年輕的兩人鼓起勇氣逃出，到預先安排地點會合「自由慈善」職員和警員，再帶路前往救出69歲受害人。也有報道指受害人看見疑犯身體日漸虛弱，因此決定逃走。

或涉及龐大拐帶集團

受害人懂英語，但因身心受創，未能迅速提供資料，拖慢警方調查進度。直至前日早上警方拘捕涉案男女後，才對外公開案件。有消息指疑犯是愛爾蘭人，但警方拒絕評論。消息稱警方正追查是否涉及更龐大的拐帶集團。

警方指案件不涉人口販運，男女疑犯曾於1970年代被捕，但未透露原因。

警方最初說相信3女之間沒聯繫，其後改稱正調查3人的關係及30歲受害人與疑犯是否有關，她們被帶到安全地方接受輔導。

「自由慈善」創辦人普雷姆指受害人禁錮期間處於非常困難的處境，「被奪去30年的生活，是非常可怕的事。她們被關在倫敦普通民居這麼久而不為人知，在繁忙的大都市，我們常常不了解甚至不認識我們的鄰居。」

《每日郵報》/《每日電訊報》/美聯社/法新社/路透社

身心受虐 信只能受制於人

3名女子被禁錮在民居，30年來沒逃走甚至求救，聽來有點不可思議。協助救出3人的組織「自由慈善」創辦人普雷姆認為，她們遭到身體和精神上虐待，漸漸相信自已除了繼續受疑犯控制外，已無選擇。

普雷姆說：「她們留在那裡，無法離開，覺得身陷險境，一切所做的一切都受到限制。」對於鄰居為何沒察覺有異，普雷姆指或許現場只是「一條普通街道中的一個普通住宅」，因此鄰居沒在意。

《每日電訊報》

獲救後「黃金一小時」最重要

救出禁錮受害人並非故事的完結，相反獲救後如何協助他們重新融入社會重過正常生活，才是最艱難之處。救世軍防止人口販賣反應協調專員里德指出，受害人獲救後最初的「黃金一小時」尤其重要。

救世軍與英國政府合作，在受害人獲救後首45天照顧他們的起居飲食，協助他們重新融入社會。里德表示，很多受害人起初基於恐懼不願作供，社工便會與他們玩遊戲或聊天，讓他們放鬆，知道自己已經脫離。她指受害人在獲救後最初一小時受到何種待遇，將決定他日後能重新振作，還是留下無法磨滅的傷痕。

里德指，受害人遭禁錮期間無法自主決定，故如何讓他們重拾做決定的信心是重要的一步。

《衛報》

「自由慈善」為迫婚兒童請命

協助3名受害人的非政府組織「自由慈善」，成立目的是幫助受暴力對待及被迫婚的英國兒童，早前更向教育大臣高文浩發公開信，要求當局應對兒童被帶到海外迫婚問題。

組織製作的迫婚紀錄片上月初在BBC播放，創辦人普雷姆警告，暑假是兒童被帶往海外迫婚的高峰時間，他們通常以為出國參加親戚的婚禮，結果發現自己是主角，最終被禁錮、遭性侵犯及其他方式的虐待。

《每日電訊報》

拉脫維亞超市塌天花 47死多人失蹤



超市天花大部分倒塌。

法新社



救援人員抬出遇難者遺體。

路透社



民眾在外等候親友消息。

法新社

拉脫維亞首都里加市郊一間曾獲建築獎的超市，前日傍晚天花坍塌，包括3名消防員在內至少47死，多人失蹤，38人受傷，相信仍有人被瓦礫活埋。

疑樓頂建空中花園肇禍

超市所在屋頂正加建花園和觀景平台，懷疑施工不符安全要求引發慘劇，當局正調查原因。事發時超市內有很多顧客，有人被困瓦礫中，超市事後有序疏散顧客。當局派出13個緊急救援隊伍、17個救護車隊及搜索犬到場搜救，由於擔心建築可能再次坍塌，以致救援進度緩慢。市長烏薩科夫斯取消休假揮淚致哀。

約50名市民昨聚集現場，等待失蹤親友消息，不少人到場燃點蠟燭和擺放鮮花哀悼遇難者。該超市屬於當地第二大零售集團Maxima，2011年落成，佔地約500平方米。

路透社/美聯社/法新社



「自由慈善」創辦人普雷姆指她們被關在倫敦普通民居這麼久而不為人知，難以置信。